



编者按:

齐鲁大地既是中国酒文化的发源地,拥有源远流长的酿酒历史,同时也是闻名全国的白酒生产大省和消费大省,在中国白酒行业具有举足轻重的地位。即日起,齐鲁晚报·齐鲁壹点推出“秋糖荟”系列观察栏目,带你游览糖酒会,纵观高端市场,探索酒类高质量发展之路。

鲁派酱酒的春天来了?

齐鲁晚报·齐鲁壹点

记者 朱贵银

一场营销的胜利

目前,“酱酒热”正在改变白酒市场的发展形态。尤其是去年,酱香型白酒爆发式增长也正在快速改变白酒消费市场。随着酱酒加速升温,加之山东优良的酱酒基础,入局的“山东玩家”越来越多,也因此诞生了一大批“超强选手”,对于鲁派酱酒企业来说也是一个坚守和蜕变的过程。

4月底开始推广,并收取预收款,5月10日开始邮寄配送,5月底全部销售完毕,从动议到完成整个销售一共有一个月的时间。这是秦池酒厂龙琬重酿·中国力量白酒的营销时间表。

“全部先收预付款,全部在网络上提前预定。”秦池集团总经理王建伟告诉记者,“今年情况比较特殊,中国力量在世界范围内得到了广泛认可,从这个角度说消费者的心里更容易接受类似‘中国力量’这样的说法。”

秦池的管理团队精准提炼了“中国力量”,或者说把“中国力量”完全融入了酒中。

一瓶卖600元,每一瓶2斤装,采取买一赠一的方式进行,换句话说4斤53度的龙琬重酿·中国力量酒卖600元。

此时强大的“秦池IP”和“鲁派酱酒IP”起到了重大作用。

一个创意,通过网络,让山东酱香白酒的代表龙琬重酿走进了很多白酒爱好者的酒桌上,几千万资金也被迅速盘活,这对疫情期间的酒企来说,非常不容易。

鲁派酱香本身就比较受欢迎,这也是对营销团队和“秦池品牌”本身的一次检阅,王建伟说,我们更要销售好酒,绝对不能砸了牌子,而且还要提升我们的品牌。

收到酒的消费者,很多想复买的,但是已经没有了,“只有这么多!”饥饿营销若隐若现。

酱香白酒,之所以备受消费者的青睐和追捧,并成功引领高端白酒的潮流,很大程度上得益于其严格的“12987”生产工艺,决定了酱酒优质、稀缺的品质和价值。

群雄逐鹿出酱香

酱香白酒产地在哪里?茅台镇!这是个肯定答案,贵州的茅台镇、赤水河谷产区,而山东却是中国两大酱香产区中的另一个。在上世纪八十年代,山东也是全国闻名的酱酒产区,巅峰时期有五十多家酒厂生产出近百个酱香产品,开创了风格自成一派的鲁派酱香。那时的山东,与贵州齐名,一南一北,并列为中国酱香白酒两大产区。

2011年12月1日起酱香型白酒国家标准(GB/T 26760-2011)由国家标准委正式实施,这是中国酱香型白酒首份国家标准。

云门和茅台、郎酒,正是酱酒行业的三家制定者,位于潍坊青州的山东云门酒业集团,书写了山东酱香白酒一段传奇。

早在1973年,山东省酿酒专家于树民来云门酒业集团的前身——山东益都酒厂考察,品尝了青州陈酿(1983年改名为云门



山东不仅是浓香型、芝香型白酒的重要产区,也是中国酱香白酒的主要生产基地,当前“酱香热”正兴起,市场潜力巨大。早在上世纪八九十年代,由五十多家酒厂组成的鲁派酱酒,不仅成功开创了对中国白酒产业影响深远的“鲁派酱香”,还改变了中国酱酒的传统格局,塑造了茅台之外的另一个酱酒高地,“南黔北鲁”之名在中国的白酒界有着极高的声誉。

山东向来是高端白酒消费的热土,也是全国一线白酒品牌布局的必争之地,鲁派酱香正代表了山东白酒复兴的未来,在本届秋糖会上也吸引了众人的关注,在多重利好之下,如何理性看待酱酒市场,鲁派酱酒的春天来了吗?

陈酿)后,认为青州陈酿有酱香风格,并提出了一些工艺改进措施,于是他建议青州云门酒厂到茅台酒厂进行学习和交流,由此拉开了山东酒企学习茅台,研发生产酱香白酒的帷幕。

为了全面提升酿造质量和水平,从1980年代开始,云门酒业专门成立了茅台酒工艺学习小组,在历时八年时间里,先后九次赴茅台学习,从制曲、投料、发酵、蒸酒、贮存等各个工序进行全面学习。同时,茅台也多次派遣技术人员到云门指导生产,共克技术难关。

为了全面学习酱酒生产技术,云门、古贝春、秦池、金贵、东阿、今缘春、蓬莱、沂州等五十多家山东酒厂先后派遣技术人员到茅台学习。

1992年4月,经国家工商局、



山东省工商局、贵州省工商局、茅台酒厂、景阳冈酒厂五方达成协议:茅台酒厂用“赖茅”,景阳冈酒厂用“赖茆”,同音同意不同形。从此,赖茆酒成为景阳冈的专属品牌。

事实上,景阳冈赖茆酒属大曲酱香型白酒,原酒也是严格按照“12987”的工艺酿造。优质酱香原酒在完成三到五年的陶坛存储周期后,没有像普通酱酒一样灌瓶包装,走向市场,而是进入一道意味深长的新工序——复窖工艺。

而1984年,古贝春集团的前身武城酒厂与茅台开始合作,成功推出了第一代酱香白酒——古贝元的前身东阳好酒,在当时的山东引起了不小的轰动。凭借过硬的品质和与茅台嫡亲关系,让这款酱酒获得了“武城茅台”的美誉。

历经多年的技术积淀和上千次的反复试验,2018年,中度酱香古贝元白版正式上市,在白酒行业尤其是酱酒圈引起不小的轰动。毕竟市场上的酱酒白酒基本以53度为主,46度的中度酱酒属少见。

“品质价值”“文化气质”和“高端属性”的鲁派酱酒,无疑是鲁酒企业布局中高端市场、实现产品升级迭代的最好选择和极佳路径。事实上,以云门、古贝春、景阳冈、红太阳、秦池、花冠金贵为代表的“鲁派酱香六大标杆企

十年最受欢迎的白酒之一。”在采访中有白酒专家断言。

2018年6月18日山东省委、省政府出台了《关于加快培育山东白酒骨干企业与知名品牌的指导意见》,“支持适度酱香型白酒”成为其中重要的一环。

在采访中,有专家表示:人们消费观念的改变;几十年来鲁酱技艺、创新和文化的积淀;营销手段的丰富,体验馆、酒道馆的兴起;对高端酒的认可,山东省和行业的引领。

对于坐拥本届秋糖会主场之利的鲁酒企业而言,高端得失决定着未来的生死存亡,只有掌握高端,才能掌握市场的主动权和话语权,才能让鲁酒实现真正的崛起,而鲁派酱香正是那个标杆。

延伸阅读

茅台家的“亲戚”

中国酱酒的第二大产区

鲁派酱香,师承茅台。山东人爱学习、善钻研的习惯在酱香白酒的传承和创新中发挥到了极致。到茅台去,一次不行,两次,两次不行,三次,直到完全掌握酱酒工艺为止。云门九赴茅台取真经,蓬莱酒厂五下茅台,秦池酒厂、莱芜酒厂三去茅台等许多故事在中国白酒界流传至今。

1979年,蓬莱酒厂先后几次派技术骨干远赴茅台酒厂、武陵酒厂等知名的酱香型酒生产企业学习,并于次年生产酱香白酒醉八仙酒;1980年,秦池酒厂、高密酒厂、东明酒厂开始采用茅台工艺生产酱香白酒;1982年,金乡县酒厂在茅台酒厂指导下,研制出酱香酒,命名为金贵;1983年,茅台酒厂来到古贝春酒厂,协助其酱香型白酒的研发和生产……多年来,山东酒企或派遣人员到茅台学习,或高薪聘请茅台专家到厂亲授酿酒技艺,成功推出一百多种酱香产品。

四十余年,鲁派酱香完成了坚守与创新,不断发扬光大,传承了一代人的梦想。体现古青州文化的云门陈酿,产自中国祥瑞文化发源地嘉祥的祥酒,以临朐名胜之地老龙湾命名的龙湾重酿,由民间神话八仙过海而得名的敬八仙、蓬莱阁……鲁派酱香更显地方情怀,更具特色韵味,不仅彰显出地方的风物和人文,也实实在在走进了消费者的心里。

(齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 朱贵银)

业”,已经走在了鲁派酱香的前列。

蓄势待发的酒企

其实,早在1987年鲁派酱香就曾经迎来了它的高光时刻。

1987年,中国白酒协会以官方的名义向消费者推荐过一批优质酱香型白酒,全国共有36个品牌酱酒入选。值得特别强调的是,这也是中国白酒协会从成立至今唯一一次酱酒产品推荐。在经过专家品评后推荐的36款产品中,山东青州酒厂的云门陈酿、金乡酒厂的金贵酒、蓬莱酒厂的醉八仙、嘉祥酒厂的祥酒、聊城酒厂的鲁酒等均名列其中。据统计,山东酱酒产品入选数量最多、占比最高。

近几年,随着茅台酒的持续走高,酱香白酒成为众多白酒爱好者心中消费的主选。业内人士表示,伴随着酱香酒的热潮,消费者会日渐成熟,消费会聚焦全国头部品牌或核心产区。而山东必将占有一席之地。

酱香时代的到来,激活了蛰伏已久、蓄势待发的鲁派酱香。从目前来看,山东近五十年的酱香技术积累和酱酒存量产能,所造就的历史、产区、工艺、品质、品牌等优势,是贵州之外其他省份短时间内难以企及的,而强大的文化底蕴价值更是无可比拟。

“鲁派酱香白酒是未来五到